

2025年8月8日星期五乙巳年闰六月十五

・中共新乡市委主管主办 新乡日报社出版 网址:http://www.xxrb.com.cn 今日4版 国内统一连续出版物号: CN 41-0006 今日天气 小雨 32℃~26℃ 总第13669期

7月我国货物贸易进出口同比增长6.7%

新华社北京8月7日电(记者 张晓洁 邹多为)海关总署7日发布数据显示,7月当月,我国货物贸易进出口总值3.91万亿元,同比增长6.7%,增速比6月加快1.5个百分点,创年内新高。

与此同时,前7个月,我国货物贸易进出口总值25.7万亿元,同比增长3.5%,增速较上半年加快0.6个百分点。 海关总署统计分析司司长吕大良表示,

今年以来,我国经济运行稳中有进,面对复杂外部环境,外贸运行保持市上市6万条县。

出口额、进口额分开来看,前7个月,我 国出口15.31万亿元,同比增长7.3%;进口 窄1.1个百分点。其中,7月当月出口、进口均保持良好增势,1增速分别为8%,4.8%。

从进出口产品看,前7个月,我国出口机电产品9.18万亿元,同比增长9.3%,占出口比重六成。其中,集成电路、汽车、自动数据处理设备及其零部件出口分别增长21.8%、10.9%、1.1%。同期,铁矿砂、原油、煤、天然气等主要大宗商品进口价格下跌,机电产品进口值增长。

从贸易方式看,前7个月,我国一般贸易进出口16.44万亿元,同比增长2.1%,占我国外贸总值的64%,加工贸易和以保税

物流方式进出口分别增长6.3%和6%。

从经营主体看,前7个月,民营企业进出口14.68万亿元,同比增长7.4%,占我国外贸总值的57.1%,比去年同期提升2.1个百分点。同期,外商投资企业进出口增长2.6%。

从贸易伙伴看,前7个月,我国对东盟、欧盟、非洲、中亚进出口同比分别增长9.4%、3.9%、17.2%、16.3%。 其中,我国与东盟、欧盟贸易总值占我国外贸总值的近三成。我国对共建"一带一路"国家合计进出口增长5.5%。 同期,我国对美国进出口下降11.1%,占我国外贸总值的9.4%。

李卫东在全市着力建设现代化产业体系暨融入服务全国统一大市场建设、下半年经济工作部署会上强调

加快构建具有新乡特色的现代化产业体系着力建设面向全国统一大市场的豫北重要支点

本报讯(新乡日报全媒体记者 焦亮)8月7日,全市着力建设现代化 产业体系暨融人服务全国统一大市场 建设、下半年经济工作部署会召开,全 面贯彻落实党中央决策部署和省委"1+2+ 4+N"目标任务体系,振奋精神、鼓足干 劲,着力建设现代化产业体系,积极融 人服务全国统一大市场建设,坚决打 好打赢下半年经济社会发展攻坚战, 为全省大局作出新的更大贡献。市委 书记李卫东出席并讲话,市长魏建平 主持。市领导谢松民、王乐新、王新

军、杨彦玲、陈红阳、崔红建、徐光华、 李军、王金龙、陈颖颖、陈剑虹、刘兵等 出席。

李卫东指出,要加快构建具有新乡特色的现代化产业体系。围绕省委部署,结合我市实际,优化提升产业体系,进一步明晰产业主攻方向。强化企业创新主体地位,深化校企校地合作,加快推进创新成果转化,以科技创新引领产业创新。加速产业数字化、绿色化、融合化发展步伐,不断提升产业基础能力和产业链现代化水平。推动园区扩容提质增效,建强产业发展

主阵地。

李卫东强调,要积极融人服务全国 统一大市场建设。全面落实党中央决 策部署和省委工作要求,统一市场基本 制度,统一市场基础设施,统一政府行 为尺度,统一市场监管执法,统一要素 资源市场,持续扩大对内对外开放,着 力建设面向全国统一大市场和畅通双 循环的豫北重要支点。

李卫东强调,要全力做好下半年经济工作。着力扩大有效投资、持续释放消费潜力,高质量开展城市更新、全面推进乡村振兴,扎实做好民生保障,防

范化解重点领域风险,奋起直追、迎难而上,努力完成全年经济社会发展目标任务。同时,高质量编制我市"十五五"规划建议和纲要。

李卫东要求,各级党委政府要扛牢责任、狠抓落实,树牢"以实绩论英雄"的鲜明导向,进一步锤炼干部过硬作风和本领,凝聚担当实干的强大合力,以干部的"辛苦指数"换取经济的"发展指数"、企业的"满意指数"、群众的"幸福指数"。

市发展改革委、市市场监管局、市商务局、市工信局、市科技局作了发言。

5月23日,新乡市在全国精神文明建设表彰大会上再次被授予全国文明城市称号,8年三连冠!喜讯传来,牧野大地一片欢腾。

人民城市人民建,人民城市为人民。

新创建周期以来,新乡市委、市政府秉持"以人民为中心"的发展思想,深入践行"创建为民、创建利民、创建 惠民"宗旨,团结625万新乡儿女,以"归零"心态再出发,以"机制之变"破局、以"设施之新"筑基、以"民生之暖"落脚、以"秩序之美"提质,把好事实事办到群众心坎上,把文明新风送到市民家门口。让"文明的人""文明的城"成为牧野大地一张耀眼的城市名片。

成为牧野大地一张耀眼的城市名片。 市委书记李卫东在全市文明城市 创建工作推进会上指出:"文明正在成 为新乡最鲜明的精神底色和城市品 格。""融入日常、抓在平常、严在经常" 的常态创建已成为新乡推动高质量发 展、高品质生活、高效能治理的"加速

器",助推着城市文明指数和群众幸福指数实现"双提升"。

【匠心精铸,城市 品质向新【

"以全国文明城市

创建为统领,加快实施 城市更新行动",市长魏 建平连续三年在《政府工作报告》中作 出庄严承诺。让城市更宜居、更智慧、 更美好,成为全市上下的共同心愿。

城市更新,"新"在何处?

新在"面子"——

2023年,凤泉大桥建成通车,打通中心城区北部交通动脉,带动北部城区与中心城区深度融合。摩托车骑行爱好者李帅称赞:"路况平整,8车道畅通无阻!"这是市委、市政府兑现"让群众出行更方便"承诺的缩影。近年来,我市打通中原东路、科隆大道等"断头路"34条,翻新多条主干道,城市路网体系更趋完善。

十里海棠公园花海如潮,共渠生态长廊夜奏乐章,市民在绿意中尽享诗意生活。2022年以来,我市"拆违还绿""见缝插绿",高标准实施老城区绿化提质、卫河右岸生态治理等工程。精心打造新中大道法治公园、东明大道康养公园等28个"口袋"公园,新建改造城市绿地330.82万平方米,建设城市绿道85.62公里、生态花墙103公里,"环城绿带+滨水绿廊+交通绿廊+城市绿楔+防护绿地"的城市绿化格局初显,"公园+文化""公园+体育"等多

业态让荒地蜕变为"诗与远方"。新在"里子"——

近年来,新乡持续在完善城市功能、提升城市品质上下功夫,曾经盘踞空中的"蜘蛛网"(架空线缆),被耐心梳理、有序入地,线缆整治覆盖667个小区,城市天际线豁然开朗,还市民头顶一片"净空";与此同时,一场关乎城市"内功"的升级也在地下悄然上演。965公里雨污管网全面疏浚改造,城市抵御内涝等风险的"免疫力"显著增强,"下雨看海"成为历史;521公里供热、供水等地下"生命线"重焕生机,发展的底盘更加稳固坚实。6.3万座病

害窨井得到整治,市民出行脚下更加 安全,城市管理"里子工程"经验得到 省政府主要领导肯定推广。

一城文明风,满目气象新。如今的新乡,更新了"里子"、上新了"面子",城市环境干净整洁、"颜值气质"直线飙升,市民共享自然之美、生命之美、生活之美。

▋用心用情,民生幸福向暖

文明是一座城市最"硬"的软实力,也是人民群众最"真"的幸福感。 "住了30多年的'老破小',老了

还能住上'新家园'!"高新区园丁小区居民陈大爷笑容里漾着满足。陈大爷说,楼体新装、道路平整、卫生死角变充电车棚、危旧长廊变绿化景观、菜地变车位,"最暖心的是引进了'管家'(物业),成立了'当家人'(业委会)!这'里子''面子'都光鲜了!"老旧小区改造与物业管理、业委会"双覆盖",是新乡为老城区居民量身定制的"幸福

再造"计划。2022年以来,全市主城

区累计完成改造老旧小区410个,惠

及居民约6.3万户。老城区在涅槃中

焕发青春,居民的生活品质实现了

巷,同样经历着"华丽转身"。曾经坑

洼泥泞、污水横流的夕照街,在设计

师的巧妙设计下,融入了古朴的砖

雕、创意的墙绘,摇身一变成为市民

竞相打卡的"网红巷"。"路平了、灯

亮了、景美了,拍照的人络绎不绝,我

这小店的'老味道'也跟着成了'新网

红'!"巷内小吃店老板李哥的喜悦溢

于言表。卫滨区立足老城区实际,将

卫水文化融入小巷改造,17条像夕照

街一样的街巷破茧成蝶,成为承载乡

愁、展现新貌的"城市微客厅",畅通

是通过创建工作,兴办一批惠民利民

的好事实事,让人民群众生活得更美

好。"市委常委、宣传部部长杨彦玲强

调。围绕"家门口的幸福",新乡精心

编织"15分钟便民生活圈"。家住牧

野区工人街社区的刘女士如数家珍:

"出家门走几步,买菜、修鞋、理发、拿

药、健身、遛娃……生活所需,社区全

能搞定!这才是'宜居'的真滋味。"目

前,这张"民生服务网"在中心城区全

覆盖;新增停车位约2.3万个、充电桩

2482个;实施农贸市场"六个一遍"行

城市创建的宏大叙事,细化为市民家

门口的温暖与便利。8年来,我市文明

城市创建活动群众满意度逐年提高,

从92%提升至96%,文明城市创建,让

人民群众有了看得见、摸得着、实打实

的获得感。

人间烟火气,最是抚人心。文明

动,28家农贸市场实现蝶变……

"创建全国文明城市,最根本目的

了微循环,更畅通了民心

城市的"毛细血管"——背街小

"撑竿跳"

精致如绣,城市治理向细

城市的魅力,在筋骨分明的"颜值",更在气韵生动的"秩序"。新乡以"绣花"功夫聚焦交通、环境、经营"三大秩序",精耕细作,不断提升城市治理的现代化成色,让文明之韵在繁华烟火中悠然流淌。

胖东来商圈、新乡火车站、高铁新乡东站周边,曾是车流人流的"漩涡",秩序混乱的"洼地"。面对乱象,市公安交警和城管部门挥出"组合拳":"标识线+隔离栏"优化交通流线,"电子眼+无人机"严查违停乱行,"铁骑卫士"常态巡控疏堵保畅。"以前这里高峰期就是'一锅粥',喇叭声能把人逼疯。现在,车流有序,行人从容,这才是咱新乡'会客厅'该有的样子!"一位出租车司机的评价,是对新乡"窗口"焕新的最佳注脚。

城区环境秩序的痛点盲区,同样 是精细治理的必答题。新开通的牧野

路北延等路段曾因偷倒垃圾频发沦为

"垃圾带"。"那会儿路过都得捏着鼻

子!"附近居民李大姐的抱怨道出了往

日的无奈。牧野区以"三清一规范"破

题,复耕菜园、精绣绿廊、播撒花海,昔

日的"脏乱差"蝶变为"风景线"。"举一

反三竞赛销号"、"大起底大整治大提

升"、市容提质"十大行动"剑指城市

"隐秘角落"与"陈年顽疾",卫河、赵定

排等"城市项链"两岸及城乡接合部环

内,烧烤店桌椅齐整;临时西瓜销售点

井然有序。这幅活力与章法并存的图

景,是城管部门"疏堵结合、服务为先"

的生动诠释。设置69处"便民疏导

点"、1191处店外经营点、17处夜市

点,让商户"划线归位",为流动商贩提

供"合法舞台",同时坚决查处严重影

响安全与秩序的占道行为。"管理不是

目的,服务才是根本。"红旗区城管队

拂过城市的肌理,不仅抚平了河岸的

褶皱,更在人间烟火处,为生计与规范

▮上下同心,常态创建向深▮

创建周期伊始,李卫东就明确指出:

"一定要常态长效、常抓不懈!一定

要建立日常化、常态化工作机制!"掷

地有声的"一定要"为新乡文明城市

创建指明了从"战时攻坚"向"常态长

委、市政府高位推动,市创建中心"中

枢"调度,"周例会""月讲评""季推进"

层层递进,"交办一督办一警示"闭环

整改,为常态化创建奠定了坚实制度

机制为基,数字赋能提效能。市

创文大事,须以恒心铸恒业。新

秩序带来的安全与温情,如春风

员小张道出和谐共生的新乡答案。

寻得了共生的诗行。

傍晚的人民路边,编号的"蓝框"

境焕然一新。

家门口的文明,心坎上的幸福

-—新乡市精神文明建设城市创建篇

王国建 李雪妍

基础。尤为关键的是,数字化、信息化手段的深度融入,让这套机制效率倍增。创新打造"数字创文APP",实现问题"随手拍、精准传、限时改、线上销"。高新区振兴社区小王感言:"指尖一点,问题秒达、处置透明、减负提效!""雪亮工程"更是化身"干里眼",实时巡查督导重点区域,科技赋能让创建更精准高效。

全民参与,共建共享氛围浓。"群众随手拍"小程序的广泛运用,点燃了市民参与监督的热情。牧野区李阿姨说:"路上窨井盖破损,随手一拍上传,第二天就修好!暖心!"而活跃在街头巷尾的文明义务督导队,则成为全民共建的一抹亮色。这支由"新乡好人"、道德模范等组成的队伍,用脚步丈量城市文明,用善意劝导传递温度,精准捕捉并反馈城市治理中的细微瑕疵。全国道德模范提名奖获得者买世蕊常说:"文明是大家的事儿,我们更要带好头。"线上"随手拍"与线下督导

队相互呼应,形成"人人可参与、处处能监督"的生动局面。与此同时,"文明河南在新乡"宣传矩阵持续发力,讲好新乡故事,举办"文明新乡、视界有你"公益视频大赛等,吸引市民用镜头捕捉文明瞬间,让文明理念在

潜移默化中深入人心。

上下同欲者胜。这套融合了制度刚性、数字活力和群众智慧的常态化创建机制,运行日益成熟顺畅。数据显示,通过"数字创文 APP"高效处置问题7万余件,整改率达99%;注册使用平台及参与"随手拍"的市民超7000人;文明义务督导队不断发展壮大。从高效的指挥调度到广泛的全民动员,新乡的文明创建真正实现了从"政府主导"向"全民合唱"的深刻转变,凝聚起共建共享美好家园的磅礴力量,为创建工作行稳致远提供了不竭动力和坚实保障。

"三度折桂"荣光,是新乡8年驰而不息、久久为功的生动注脚,更是迈向更高水平城市文明的崭新起点。这份荣誉,镌刻着城市"面子"的焕新与"里子"的蝶变,印证着"厚善"为民的初心、"崇文"润城的底蕴、"敬业"奉献的担当、"图强"奋进的志向。

文明永续,未有穷期。今日之新 乡,文明已沉淀为625万市民日用而 不觉的精神底色,升华为烟火日常里 的自觉行动与温情守护。

站在新征程,新乡将深入学习领悟习近平总书记关于精神文明建设重要指示精神和考察河南时重要讲话精神,聚焦"两高四着力",把群众满意作为最高标尺,让匠心精铸的城市筋骨承载更多"心坎上的幸福",让常态长效的治理智慧滋养"人人都是文明代言人"的自觉担当。

从"文明的人"到"文明的城",新 乡正以更加坚定的步伐,在这条从"文 明城市"向"城市文明"深刻转变的壮 阔征程上,书写牧野大地气象万千的 时代新篇!

文明新乡,永不止步;牧野大地, 德润如春!

全市精神文明建设暨文明城市创建工作会议召开

李卫东作出批示

本报讯(新乡日报全媒体记者李起)8月7日,全市精神文明建设暨文明城市创建工作会议召开,深入学习贯彻习近平总书记关于精神文明建设的重要论述和在河南考察时重要讲话精神,贯彻落实全国精神文明建设表彰大会和全省精神文明建设工作会议精神,总结工作、交流经验,部署重点任务。市委书记李卫东作出批示。

市委常委、宣传部部长杨彦玲出 席会议并讲话。副市长陈颖颖传达习 近平总书记对精神文明建设工作作出的 重要指示和全国精神文明建设表彰大 会、全省精神文明建设工作会议精神。

李卫东在批示中指出,近年来,全 市深入学习贯彻习近平文化思想和习 近平总书记关于精神文明建设的重要 论述,理论武装持续深化,价值引领深 人人心,文明创建成果丰硕,为新乡高 质量发展注入了强大精神动力。新征 程上,全市要锚定更高目标,守正创 新,推动精神文明建设工作提质增 效。要高举思想旗帜,筑牢精神根 基。坚持把学习宣传贯彻习近平新时 代中国特色社会主义思想作为首要任 务,推动党的创新理论深化于学、内化 于心、转化于行。要聚焦价值引领,弘 扬时代新风。深入实施公民道德建设 工程,选树宣传道德模范等先进典型, 深化拓展新时代文明实践中心建设,

以文化人、成风化俗。要深化创建内涵,提升城市品质。推动创建文明城市向建设城市文明转变,统筹文明培育、文明实践、文明创建一体发力,着力破解城乡治理难题,涵养淳朴乡风民风,打造内外兼修的文明新乡。要强化责任担当,凝聚工作合力。深化改革创新,健全常态长效机制,将精神文明建设与中心工作同谋划、同部署、同落实,力戒形式主义,务求实绩实效,在奋力谱写中原大地推进中国式现代化新篇章中争先出来。

会议强调,要深入学习贯彻习近 平总书记关于精神文明建设的重要论 述,始终保持正确的发展方向。要珍 惜来之不易的发展成果,进一步增强 做好精神文明建设的信心底气。要抓 紧抓实重点工作任务,坚持以创新理 论武装引领建设方向、坚持以主流价 值培育立牢文明支柱、坚持以优质文 化供给滋养精神家园、坚持以多元实 践活动促进行为养成、坚持以深化文 明创建带动整体提升,持续推动精神 文明建设高质量发展。要巩固深化全 国文明城市创建成果,稳步推进崇德 向善的文明城市建设。要坚持党的全 面领导,深化改革创新,强化宣传引 导,坚持求真务实,汇聚齐抓精神文明 建设的强大合力,为现代化新乡建设 作出更大贡献。

要闻简报

本报讯(新乡日报全媒体记者 刘军旗)8月7日,市长魏建平与到访的中国铁塔河南省分公司党委书记、总经理杨慧举行工作会谈,并共同见证市政府与中国铁塔河南省分公司签署战略合作框架协议。双方将在推进"双干兆"网络高质量发展、推动各行业数字化

建设、开展数字化治理、实施能源绿色低碳转型等方面开展战略合作,携手打造数字经济发展新优势,全面助力新乡经济社会高质量发展。中国铁塔河南省分公司副总经理代沛,市委常委、统战部部长祁文华参加活动并代表双方签署协议。

为职工撑起健康"防护伞"

——市总工会创新推进职工互助保障筑牢职工坚实"医"靠

□新乡日报全媒体记者 翟京元

近日,牧野区职工王师傅因肝移植排斥住院治疗,花费14.13万元,医保报销了6.04万元,又申领到互助金2.73万元,大大缓解了经济压力。他拿着单据感慨:"工会互助保障这几十元缴得太值了!"这份雪中送炭的温暖,正是市总工会为14.43万名参保在职职工撑起的健康"防护伞"——它以低缴费、高保障、快赔付、广覆盖的独特优势,精准对接职工在重大疾病面前的迫切需求,成为国家医疗保障体系的重要组成部分。

这把伞撑得广而有力。短短4个 月,新乡职工互助保障工作便交出了 一份亮眼答卷:参保单位达1583家, 14.43万名职工加入互助保障活动,推 进速度、参保规模居全省前列,提前超 额完成省定年度目标。数字背后,是 市、县两级总工会筹集430余万元真 金白银的补贴投入,是"每人每年80 元,单位工会至少补助30元"的普惠 承诺落地生根。自职工互助保障活动 开始以来,已有300多名像王师傅这 样的职工从中受益——当疾病侵袭, 互助保障在职工医保的基础上,对医 保统筹基金未报销完的部分进行二 次报销,单人年度最高可获10万元互 助金。职工互助保障工作不仅切实 缓解了职工"看病贵"的后顾之忧,更 从源头上化解了因病致困的社会隐 忧,为劳动关系的和谐稳定注入了强 劲动力。

这把伞撑得稳而智慧。优异成绩单的背后,是科学部署与创新实践共同作用的结果。市总工会在市委、市政府领导下,与市人社局、市卫生健康委、市医保局联合行动,建立了"党政支持、工会主办、部门协同、职工参与"的运行机制,构建起"主要领导牵头、分管领导直抓、精兵强将下沉"的立体网络。市总工会保障部与职工服务中心分工协作,各级经办机构高效联动,形成自上而下、环环相

扣的"动力主轴"。同时,按照"试点 先行一示范带动一重点突破一全面 铺开"的"四步走"工作思路,层层递 进打开局面:市、县两级行政单位率 先垂范,基本实现全覆盖,为全市立 起标杆;继而在事业单位和重点企业 中精准发力,上门入户宣讲政策,持 续点燃参保热情。

这把伞撑得深入人心。倾力宣 传动员,做到政策宣传"不隔门、不漏 人",让好政策抵达每一位职工。工 会干部带着8万份精心设计的宣传彩 页奔走于工作会议会场、大型活动现 场和工会驿站;《互助保障活动百问 百答》手册成为基层工作者的"政策 宝典";社保中心窗口、医院导诊台化 身为前沿宣传阵地;更与主流媒体深 度合作,让互助保障的惠民之声传入 千家万户。尤其是"上门宣讲"这一 务实举措,全市各级工会累计开展百 余场活动,将政策温暖直接送到职工 身边。"救助一个、温暖一家;一家受 益、影响一片",朴素的传播理念赢得 了职工的广泛信任,更以"小活动"推 进建会入会、经费收缴、组织建设等 工会整体工作,生动诠释了"以点带 面"的杠杆效应。

以互助精神为经、以工会担当为 纬。这把以服务职工为中心的健康 "防护伞",已在牧野大地上稳稳撑 开。伞下,是职工抵御风险时多出的 一份踏实;伞外,是工会组织以高效能 治理回应民生关切的坚定身影。当互 助共济的暖流持续涌动,这把健康"防 护伞"不仅为新乡职工遮风避雨,更为 构建和谐稳定的社会大局,撑起一片 充满希望的晴空。

市人大常委会副主任、市总工会主席郑援越表示,展望前路,市总工会将以更优质的服务持续深化职工互助保障活动,一方面力争已参保单位到期续保"一个不落",另一方面不断扩面提质,向未覆盖领域延伸,切实办好工会"二次医保",为千万职工筑牢坚实"医"靠。

●总编辑:张哲 ●本期报纸总值班:张哲 值班编委:赵新颜 本版责任编辑:陆忠新 责任校对:杨川 本期美编:王梅芳 ●总编室邮箱:xxrbzbs@163.com 新闻热线:13700731641 ●社址:新乡市平原路东段441号 邮编:453003 总值班室:3052088 办公室:3052279 广告中心:3052742 ●经营许可证:豫新广字95001号 发行部:3833789 ●印刷:新乡日报印刷厂:3024427 地址:平原路东段新乡日报社院内 零售价:1元5角

效"转型之路。